

美国才是真正的“经济胁迫者”

国际观察

在日前召开的七国集团广岛峰会上，美国挑动盟友以反对“经济胁迫”之名行“经济胁迫”之实，以所谓“去风险”之名加大全球经济风险，打造排他性小圈子，扰乱国际供应链稳定。国际观察人士认为，美国大搞单边制裁、“脱钩断链”，是操弄经贸关系政治化、武器化的真正“胁迫者”。

自己制订规则，自己违反

从特朗普政府开始，美国贸易和产业政策优先考虑事项一直是把制造业生产迁回美国。拜登上台后，进一步推行这一做法。为此，美国无视贸易规则和他国利益，推出《通胀削减法案》和《芯片和科学法案》等，以经济政策为武器推行保护主义。

美国彼得森国际经济研究所所长亚当·波森指出，这两届美国政府都无视他国利益，抨击国际贸易和投资对美国经济和国家安全不利，事实上，这一体系的规则此前由美国制定，并为美国利益服务。拜登政府与来自两党

的国会议员一道，一直寻求以零和方式从其他国家夺走制造业。

德国经济研究所所长马塞尔·弗拉次舍尔说，《通胀削减法案》体现出高度的保护主义，使外国公司处于巨大劣势。包括德国在内的许多欧洲国家对美国出台该法案非常不满，认为其损害了欧洲公司竞争力，并将导致创新技术向美国转移。

肯尼亚智库非洲政策研究所高级分析师刘易斯·恩迪舒表示，美国推动制造业回流，意图在竞争中保持领先地位。这将引发一场“补贴竞赛”，其本质是破坏自由市场。他认为，美国外交政策多年来的运作方式就是“让其他国家遵守美国主导的秩序，但自己享有违反这些规则和秩序的‘许可’”。

以“商贸警察”之名行“商贸强盗”之实

实施制裁是美国最直接的胁迫手段之一。据统计，美国上届政府期间累计实施逾3900项制裁措施，相当于平均每天挥棒3次“制裁大棒”。截至2021财年，美净制裁实体和个人高达9421个，较2000财年增长933%。

白俄罗斯战略研究所分析员阿夫

多宁说，美国通过实施制裁、禁运和其他限制措施，破坏国际贸易体系。其主要目的是为了摧毁竞争对手，减缓其他区域的经济增长，以牺牲他方利益为代价实现自身利益。

古巴国际经济研究中心学者路易斯·费尔南德斯说，美国以“商贸警察国家”之名行“商贸强盗”之实，将经济政策当成地缘战略武器，其要害是要“美国赢，他国输”。

美国塔夫茨大学教授丹尼尔·德雷兹纳在《外交事务》杂志发表文章指出，历届美国政府“滥用经济胁迫和经济暴力”，将制裁作为解决外交问题的首选方案，非但起不到效果，还造成人道主义灾难。

打造“小院高墙”尽显霸权本性

为维护自身霸权、谋求私利，美国以加强合作为名，拉帮结伙搞阵营对抗，给全球化和多边合作带来巨大挑战。

世贸组织争端裁决研究报告显示，美国是迄今最“不守规矩者”，世贸组织三分之二的违规由美国引起。2019年12月，世界贸易组织争端解决

机制中的上诉机构因美国阻挠法官遴选而停摆，令多边贸易仲裁机构瘫痪，使多边贸易体制面临前所未有的危机。不仅如此，美方还宣布启动所谓“印太经济框架”，推出“友岸外包”概念，以所谓价值观划线，破坏全球经贸体系。

韩国京畿大学国际产业信息学教授金周焕表示，美国不再从互利双赢的角度出发看待全球自由贸易体系，而将其视为零和博弈，其采取的一系列政策措施显示出霸权思维本色。

阿根廷智库机构“发展研究中心”主任加夫列尔·巴尔博认为，美国惯于利用其全球霸权地位攫取利益，当既有的全球贸易规则对其不利时，美国会通过各种方式使贸易规则变得对其有利，罔顾这些变化对其他国家利益的影响。

“美国的心态自其建国以来就未曾改变过。”埃及投资者协会联合会经济顾问穆塔西姆·拉希德指出，“美国推行的经济和贸易政策自相矛盾。它呼吁建立一个自由的全球市场，却施加限制并采取垄断行径。”

(新华社北京5月22日电 记者 邓茜)

自然指数：中国高质量自然科学研究份额首次排名第一

新华社伦敦5月21日电（记者 郭爽）最新发布的自然指数数据显示，中国作者在2022年对高质量自然科学研究做出了最大贡献，在高质量期刊上发表论文份额首次排名第一，超过美国。

自然指数由国际知名科技出版机构“施普林格-自然出版集团”下属机构编制并定期发布。它追踪发表在82本高质量期刊上的科研论文，根据有关机构、国家或地区所发表论文的数量和比例等，反映全球高质量科研产出及合作情况。一篇完全由中国研究人员发表的论文将为中国带来1个“份额”。

自然指数分析的数据显示，从2022年1月到12月，中国作者的“贡献份额”为19373份，排名第一；美国为17610份。

自2014年首次引入自然指数以来，

中国“份额”迅速增加，2021年成为物理科学和化学领域的领先国家。2023年1月至4月的最新数据显示，中国在地球和环境科学领域也首次超过了美国。目前，美国只在生命科学类别的“份额”排名第一。

近年来，多个科研表现衡量标准显示，全球科研贡献占比在发生变化。例如，一份2018年美国国家科学基金会的数据库显示，中国当年发表的论文数量最多。2022年日本国家科学技术政策研究所的一份报告说，在2018年至2020年间，中国研究在被引用次数最多的前1%的论文中占比高于美国研究。

自然指数同时也显示，依照至少有一位作者来自特定国家/地区的所有文章的原始总和统计，2022年美国科研论文总数为近25200篇，中国为23500余篇。

美国“龙”飞船再携“私人”宇航团队前往国际空间站

新华社洛杉矶5月21日电（记者 谭晶晶）美国太空探索技术公司的“龙”飞船21日搭载美国和沙特阿拉伯4名宇航员组成的“私人”宇航团队前往国际空间站。

美国东部时间21日17时37分（北京时间22日5时37分），“龙”飞船搭乘“猎鹰9”火箭从佛罗里达州肯尼迪航天中心发射升空。随后，火箭一二级成功分离。火箭第一级降落在佛罗里达州卡纳维拉尔角空军基地。据太空探索技术公司介绍，这是载人航天任务火箭第一级首次成功实现陆地降落。“龙”飞船预计于美国东部时间22日9时16分与国际空间站对接。

这次代号“Ax-2”的任务由美国私

营企业公理航天公司组织，是同美国航天局的一个商业合作项目。这是该公司组织的第二次“私人”宇航任务。4名宇航员分别是来自美国的佩吉·惠特森、约翰·肖夫纳，以及来自沙特阿拉伯的阿里·卡尔尼和莱亚娜·巴纳维。惠特森是美国航天局退役宇航员，担任此次任务指挥官；肖夫纳担任飞行员；卡尔尼和巴纳维担任任务专家。

据美国公理航天公司介绍，此次“Ax-2”任务为期10天，4名宇航员将开展20多项科学技术实验，涵盖生命科学、物理学、工程技术等广泛领域。

2022年4月8日，美国“龙”飞船首次携“私人”宇航团队前往国际空间站，执行公理航天公司组织的“Ax-1”任务。那个4人宇航团队当月25日返回地球。

俄驻美大使：向乌提供F-16让人质疑北约角色

就美国总统约瑟夫·拜登表态支持培训乌克兰飞行员操作美制F-16战机，俄罗斯驻美国大使阿纳托利·安东诺夫22日说，西方国家向乌克兰提供F-16战机将让外界质疑北大西洋公约组织介入俄乌冲突的程度。

安东诺夫当天通过俄罗斯驻美国大使馆在社交媒体“电报”的账号发声：“乌克兰既没有使用F-16战机的基础设施，也没有足够的飞行员和地面维护人员。如果这些由所谓外国‘志愿者’操控的美制战机从北约机场起飞，那将会发生什么？”

拜登本月19日在日本广岛出席七国集团领导人会议期间称，美方将支持与盟友联合培训乌克兰飞行员操作美制F-16战机。这一表态被认为是美方对乌军援立场的一大转变，为西方国家最终向

乌克兰提供F-16等先进战机做铺垫。俄罗斯外交部副部长亚历山大·格鲁什科20日警告，西方国家如果向乌克兰提供美制F-16战机，“会给他们自身带来巨大风险”。

去年2月乌克兰危机升级后，拜登政府大力鼓动北约成员国及其他盟友向乌克兰供应武器装备。目前，美国政府已经承诺向乌克兰提供先进重型武器，包括火箭炮和“艾布拉姆斯”主战坦克。乌克兰政府则持续敦促北约国家提供F-16等战机。

此前，俄方已向北约成员国发出照会，就其向乌克兰供应武器表达不满。俄外交部长谢尔盖·拉夫罗夫日前说，美国和北约直接参与乌克兰冲突，不仅提供武器，还在英国、德国、意大利等国境内培训乌克兰军人。（新华社特稿 王宏彬）

巴西总统：“重演冷战将是愚蠢的” 乌克兰危机应在联合国框架下解决

新华社日本广岛5月22日电（记者 姜倩梅 钟雅）应邀参加七国集团峰会的巴西总统卢拉表示，“重演冷战将是愚蠢的”，乌克兰危机应在联合国框架下解决。

巴西总统府官网21日发布了卢拉在七国集团与受邀国会议上发表的演讲全文。卢拉说，如今，将世界分为东方和西方或是北方和南方已“不合时宜”，必须打破文明间的排他性联盟和虚假的“文明冲突”逻辑，“尊重差异的合作才是正道”。

卢拉表示，对于当前世界面临的地缘政治冲突，“如果不基于对话，任何解决方案都不会持久，我们需要努力创造谈判空间”。

卢拉强调，“当前困扰世界的和平与安全挑战远远超出欧洲范围”，巴以、也门、叙

利亚等问题也应得到（与乌克兰危机）同等程度的国际关注。

卢拉表示，巴西寻求在国际法基础上建立多极化世界，多极秩序和多边主义如能得到广泛接受和发展，“可以造福所有人”。

22日，卢拉还在记者会上批评美国为乌克兰提供军援，说美方此举无助于和平解决乌克兰危机。卢拉还强调：“乌克兰危机应在联合国框架下讨论，而非七国集团。”

今年，七国集团邀请巴西等国和一些国际组织的领导人参加广岛峰会扩大会议，欲加强同“全球南方国家”合作。分析人士认为，卢拉的上述表态表明巴西同七国集团在乌克兰危机上立场不同。（参与记者 卞卓丹）

危地马拉玛雅遗址现世 或藏首个“高速公路系统”

考古学家在危地马拉北部近3500平方公里的丛林中发现了417座玛雅城市遗址，其历史可追溯至公元前1000年。令人惊奇的是，这些城市由总长约177公里的“超级公路”连接，研究人员称其为“世界上第一个高速公路系统”。

据美国《华盛顿邮报》20日报道，来自美国和危地马拉的考古人员自2015年起利用光学雷达技术对位于危地马拉与墨西哥边界的丛林区域“米拉多尔”开展测绘。那里雨林茂密，栖息着多种蛇和美洲虎等大型猛兽，人迹罕至，一直被认为是“玛雅文明的摇篮”。每年只有数千名不畏艰险的旅行者要冒险徒步数十公里，要么乘坐直升机抵达那里参观。

光学雷达如今是考古人员的一个重要工具，可以勾勒出被茂密植被和树冠遮挡的物体的立体图像。研究人员发现，米拉多尔的茂密丛林下竟隐藏着古代水坝、水库、金字塔、道路甚至球场等建筑。其中一处最大的遗址有多条道路连接周边小

城镇，“显示了其当时在行政、经济和政治上的重要性”。

研究人员说，这些庞大的道路和城市网络以及复杂的建筑群、水利系统和农业基础设施表明，中美洲的古代玛雅文明远比先前想象的要先进。先前业内普遍认为这一时期的玛雅人以游牧、狩猎和采集为生。

相关研究报告已由英国《剑桥大学学报》刊载。

报告主要作者、美国爱达荷大学考古学副教授理查德·汉森说，新发现揭开了“一段我们从未了解的人类历史”，因为那个时期的遗迹非常罕见，许多被玛雅人后来的建筑掩埋，然后被丛林遮盖。

研究报告作者之一、常年在这一地区从事考古工作的危地马拉圣卡洛斯塔大学考古学家恩里克·埃尔南德斯说，待这片区域的考古工作彻底完成后，其成果在人类历史上的重要性或可媲美埃及金字塔。（新华社特稿 荆 晶）



探访巴西蒂茹卡国家公园

5月21日，游客在巴西里约热内卢蒂茹卡国家公园游览(无人机照片)。蒂茹卡国家公园是位于巴西里约热内卢的城市森林公园。该公园创立于1961年，目前占地约40平方公里，融合了热带雨林、山脉和瀑布等多样化的自然景观。蒂茹卡国家公园拥有丰富的生物多样性，有1619种植物(其中433种属濒危植物)和包括鸟类、哺乳动物、两栖爬行动物和无脊椎动物在内的野生动物群体。公园内设有徒步步道和观景点，使游客能够亲近自然、探索丛林和享受户外活动。

新华社记者 王天聪 摄

华尔街为美债违约风险做准备

路透社22日报道，华尔街各银行和资管机构正严阵以待，为美国联邦政府可能发生债务违约做准备。

美国今年1月19日已触及31.4万亿美元的债务上限。财政部长珍妮特·耶伦多次警告，假如国会不提高债务上限或中止其效力，美国最早可能在6月1日发生债务违约。耶伦21日再次强调，6月1日是联邦债务违约的“硬时限”。

随着美国联邦政府债务违约风险日益迫近，民主党籍总统约瑟夫·拜登

参加完在日本广岛举行的七国集团峰会后提前于21日赶回美国，与国会众议长、共和党人凯文·麦卡锡约定22日就提高债务上限继续谈判。

美国花旗银行首席执行官简·弗雷泽认为，此次围绕债务上限的谈判，比先前类似谈判更“令人忧心”。

美国摩根大通银行首席执行官杰米·戴蒙说，该银行这段时间每周都开会讨论美国债务违约的潜在影响。

一些向联邦政府提供国债相关咨询服务的华尔街高管警告，美国政府

一旦发生债务违约，其影响将迅速蔓延至衍生品、按揭贷款和大宗商品市场。鉴于美国国债通常被用作交易和贷款的抵押品，联邦债务违约将令投资者质疑这些抵押品的有效性。

据路透社报道分析，美国债务违约将可能引发美债收益率大幅上行、美国股市“跳水”、短期融资市场冻结等多种后果。

报道说，华尔街银行、券商和交易平台正筹谋如何应对美国国债市场混乱和大幅波动的局面，包括就美

国国债将如何支付、关键融资市场如何反应做“沙盘推演”，以确保届时发生的大量相关交易有足够技术、人力和现金支持，以及评估对客户合约有何影响。

不少大型债券投资机构已发出提醒：各金融机构须保持高流动性水平，方可抵御资产价格剧烈波动，避免被迫在形势最糟时出售资产。

美国电子交易市场说，正与客户、行业组织等市场参与方协商应急方案。（新华社专特稿 卜晓明）

新芬党地方选举大胜

英国北爱尔兰的地方行政区选举20日深夜完成计票，亲爱尔兰政党新芬党复制它在去年北议会选举的大比分胜利，首次在地方层面成为北爱最大党派。然而，北爱最大的亲英政党民主统一党继续抵制加入北爱地方政府。

北爱尔兰划分为11个地方行政区。本届选举共产生462个区议员席位，新芬党赢得144席，占31%，比2019年的上一届选举增加39席。这也是新芬党在北爱地方选举中迄今赢得的最大胜利。

民主统一党直至去年一直是北爱地方层级选举的最大赢家，今年获得

122席，与上届持平。属于“中间派”的联盟党则拿到67席，增加14席。

新芬党在北爱地区的领导人米歇尔·奥尼尔称这次选举结果具有“重大意义”，意味着选民“借这次选举传递清晰信号……支持一个想让北议会恢复运转的政党。”

北爱地方政府陷入停摆，迄今已有15个月。新芬党去年5月在北议会选举中大胜后，仍然无法以最大党身份组建北爱地方政府。奥尼尔也无法就任北爱尔兰政府首席部长。

北爱政治僵局主要在于，英国2020年正式脱离欧盟以来，民主统一党强烈抵制英国与欧盟达成的北爱贸

北爱政治僵局仍难解

易安排，认为它损害了北爱在英国的地位，担心北爱地区继续遵从欧盟部分关税和贸易规则、接受欧洲法院管辖，将逐渐“漂离”于英国其他地区。

英国政府与欧盟今年2月达成《温莎框架》协议，对北爱地区在英国“脱欧”后的贸易事务作出新安排。根据协议，英国大不列颠岛运往北爱地区的货物中，目的地为北爱地区的货物将使用绿色通道，相关检查程序将精简；运往欧盟国家的货物将使用红色通道，适用欧盟检查标准。协议还设定一个被称为“斯托蒙特刹车”的机制，即在欧盟新出台的法规与现行法规“显著不同”的情况下，北爱议会可

权阻止北爱地区货物贸易适用新法规，前提是获得一定比例议员支持并获得欧盟同意。

然而，民主统一党仍不满意，继续抵制加入北爱地方政府。奥尼尔说，民主统一党的抵制“不能再继续”，并呼吁英国和爱尔兰政府协力帮助北爱摆脱当前的政治僵局。

民主统一党等亲英政党则施压英国政府就北爱贸易安排作出更多让步。民主统一党党首杰弗里·唐纳森告诉路透社记者：“我们希望英国政府兑现就保护北爱在英国内部地位作出的承诺，并在未来几星期内看到进展。”（新华社专特稿 沈 敏）